
 

Stand 07/23 

Checkliste Erstantrag 

Folgende Unterlagen sind dem Antrag auf Leistungen nach dem Sozialgesetzbuch II (SGB II) 
beizufügen. Die Nachweise sind jeweils von allen Personen, für die Leistungen beantragt 
werden, vorzulegen!  
 
Bitte beachten Sie, dass nicht alle aufgeführten Nachweise auf Sie zutreffen müssen. Deshalb 
empfehlen wir bei der erstmaligen Beantragung von Leistungen eine persönliche 
Antragsstellung bzw. Antragsabgabe nach Terminvereinbarung in unserer Servicestelle.  
 
 
In jedem Fall benötigen wir folgende Unterlagen: 

 Ausweisdokument (Personalausweis(e), Pass) 
 Unterlagen zu den Kosten der Unterkunft und Heizung 
 Einnahmenachweise - mindestens der letzten 3 Monate  
 Kontoauszüge (lückenlos!) aller vorhandenen Konten der letzten 3 Monate 

 
Optional, je nach Einzelfall, benötigen wir weitere Nachweise. Dies können sein: 
  

Persönliche Daten 
 Arbeits-/ Aufenthaltserlaubnis 
 Zusatzblatt zur Aufenthaltserlaubnis 
 Krankenkassenkarte 
 Sozialversicherungsausweis(e) 
 Mutterpass 
 Vertretungsvollmacht 
 aktuelle Meldebestätigung(en) der Gemeinde-/Stadtverwaltung 
 Schwerbehindertenbescheid 
 Belehrung Mitwirkungspflichten unterschrieben (arabisch, dari, deutsch, türkisch, 

ukrainisch, englisch) 

  
Kosten der Unterkunft (Miete) 
 (Unter-) Mietvertrag 
 ggf. Mietbescheinigung 
 Heizkostennachweis / Einstufungsbescheid Gasanbieter 
 letzte Neben- und Heizkostenabrechnung 
 ggf. Wohnungsangebot im Falle einer geplanten Wohnungsneuanmietung 

  
Kosten der Unterkunft (Eigentum) 
 Beiblatt Wohneigentum mit Nachweisen zu den zu leistenden Abgaben 
 Heizkostennachweis / Einstufungsbescheid Gasanbieter 
 ggf. letzte Nebenkostenabrechnung 
 Grundbuchauszug 
 Übergabevertrag 
 Darlehensvertrag Wohneigentum 
 Zinsbescheinigung Wohneigentum 
 Nachweis Gebäudeversicherung 

 
Kosten der Unterkunft (Gemeinschaftsunterkunft) 
 Gebührenbescheid des FD 5500 
 ggf. Wohnungsangebot im Falle einer geplanten Wohnungsneuanmietung 

https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Vertretungsvollmacht.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Belehrung_Mitwirkungspflichten_Arabisch.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Belehrung_Mitwirkungspflichten_Dari.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Belehrung_Mitwirkungspflichten_Deutsch.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Belehrung_Mitwirkungspflichten_Tuerkisch.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Belehrung_Mitwirkungspflichten_Ukrainisch.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Belehrung_Mitwirkungspflichten_Englisch.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Mietbescheinigung.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Beiblatt_Wohneigentum.pdf


 Unterhalt 
 Scheidungsurteil 
 Unterhaltsurteil- oder Beschluss 
 UVG-Bescheid (Jugendamt) / Zahlbelege Unterhalt 
 Schriftverkehr Anwalt 
 Nachweis Vaterschaftsfeststellung (nichteheliche Kinder)  

 

Einkommen 
 Arbeitsvertrag / Ausbildungsvertrag 
 Verdienstabrechnung der letzten 3 Monate 
 Kündigung des Arbeitgebers 
 letzter Einkommenssteuerbescheid 
 Bewilligungs- / Änderungsbescheid ALG I bzw. Bescheinigung, dass KEIN Anspruch auf 

ALG I besteht (Agentur für Arbeit) 
 Einstellungsbescheid / Entgeltbescheinigung ALG I (Agentur für Arbeit) 
 Leistungs- / Einstellungsbescheid (Bürgergeld) des vorherigen Leistungsträgers im Falle 

eines Zuzugs in den Landkreis Fulda 
 Rentenbescheid 
 Bescheid über Leistungen der Krankenkasse 
 Nachweis Kindergeld 
 Bescheid Elterngeld 
 BAföG-Bescheid 
 BAB-Bescheid 
 letzter Wohngeldbescheid 
 letzter Bescheid über Kinderzuschlag 
 Nachweis aller sonstigen Einkommen, ggf. auch aus dem Ausland 

 
Selbstständige 
 Unterlagen auf Hinweisblatt für Selbstständige 
 Einnahme- / Überschussrechnung 
 Anlage EKS (Selbsteinschätzung)  
 Fragebogen für Selbstständige vollständig ausgefüllt 

  

Vermögen / Geldanlagen 
 Zusatzblatt – Selbstauskunft Vermögen 
 Kontoauszüge (lückenlos!) aller vorhandenen Konten der letzten 3 Monate 

  
Sonstiges 
 Nachweise / Beitragsrechnungen aller vorhandenen Versicherungen 
 Nachweise über Umgangsregelungen bei Kindern, die sich zeitweise beim anderen 

Elternteil aufhalten  

  
Vermittlung 
 Erhebungsbogen bei Antragsabgabe Hünfeld oder Antragsabgabe Fulda, 

Bewerbungsmappe (incl. Lebenslauf) für alle erwerbsfähigen Personen 
 Schulbescheinigung 
 Rechte und Pflichten im Eingliederungsprozess unterschrieben 

 

https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Hinweisblatt_Selbststaendige.pdf
https://www.arbeitsagentur.de/datei/AnlageEKS_ba013054.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Fragebogen_Selbststaendige.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Selbstauskunft_Vermogen.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Erhebungsbogen_HUEN.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Erhebungsbogen_FD.pdf
https://job-fulda.de/images/Bilder/Info_Suchende/Merkblatt_RuP_Eingliederungsprozess_Deutsch.pdf

